



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Museo, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS CÉNTIMOS	

Año XVI

Número 5.645

HUESCA, Jueves, 30 de Julio 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 75

Al servicio de España

Acción Ciudadana

En los locales de la Normal de Maestros que provisionalmente ocupa Acción Ciudadana, tuvo lugar en la tarde de ayer una reunión de afiliados presidida por don Juan Pié Lacruz y don Salvador Castiz Coresa, para dar cuenta a los mismos de lo actuado hasta entonces y de las normas a seguir en lo sucesivo.

Dicho secretario dió inmediatamente lectura a las siguientes cuartillas:

Al llamamiento, que no debió ser necesario, hecho mediante Radio Huesca por la Comandancia Militar de esta plaza para que se organizara Acción Ciudadana, hemos respondido con entusiasmo, según la relación que tengo a la vista doscientos oscenses y españoles auténticos; bien es verdad que la mayor parte de ellos estábamos, ya alistados en otros Centros militares y actuábamos según nuestra particular y espontánea iniciativa y facultades, en pro del movimiento glorioso y redentor de la Patria.

Pero ha llegado el momento de dar unidad a la acción de los afiliados, que no importa seamos pocos si somos decididos, pues los decididos bastan para conseguir el fin primordial que Acción Ciudadana persigue, que no es otro que el obtener la paz a todo trance, esto es, por grado o por fuerza.

Hemos de ser una reserva de las fuerzas armadas que tienen la altísima misión de mantener la integridad de la Patria, y más que de estas fuerzas, seremos una reserva de los otros elementos que toda Nación organizada tiene para la salvaguarda de las personas y de las haciendas; reserva, pero reserva «activa» y más en estos momentos históricos por que atravesamos; reserva de la Guardia civil, Guardias de Asalto y Seguridad y Vigilancia, porque la extensión del mal que alcanza a todos los rincones de España así lo exige y el Instituto de conservación imperiosamente lo demanda.

Para que nuestro alistamiento no quede, pues, reducido a una simple expresión retórica del deseo del triunfo de los ideales de justicia que hoy se defienden y a contemplar con regocijo las conquistas de nuestras libertades, ya que no se puede estar con el vencedor si no se está antes con el luchador, os hemos reunido en este momento trascendental, con el fin de dejar constituida Acción Ciudadana en esta población de forma que cada inscrito desempeñe aquella misión para la que se considere más capacitado, pues no se me oculta ni a nadie puede ocultárselo que no todos tenemos idénticas aptitudes.

A constituir, pues, la Directiva de esta Asociación, a redactar sus Estatutos, cortos, pero claros y tajantes y a trabajar todos con disciplina, fe y absoluta seguridad del triunfo.

Conforme quedó constituida la Directiva de Acción Ciudadana, integrada por los señores siguientes:

Don Juan Pié Lacruz, presidente; don Enrique Ramos Cabrero, vicepresidente; don Salvador Castiz Coresa, secretario; don Mariano G. Ilego Panzano, tesorero. Vocales: don Pedro Morales Oleguezuelo, don Lorenzo Vidat Tolosana y don Alfredo Navarro Mallo.

Finalmente se procedió a la división por grupos de los afiliados y a la designación del jefe de cada grupo, y reunida después la Directiva redactó los estatutos por que ha de regirse Acción Ciudadana y visitó a las autoridades militar y civil de esta plaza dándoles detallada cuenta de lo actuado, que mereció su superior aprobación.

En los referidos locales de la Normal de Maestros sigue abierta la inscripción para este patriótico empeño, a las horas de ocho a nueve de la mañana y de tres a cuatro de la tarde, con arreglo a las normas establecidas en los estatutos aprobados.

¡¡¡Todo por España y para España!!!

Páginas de mi block

Vacaciones...

Era la aspiración del simpático ropavejero... el que llegaron las vacaciones, para, a sus anchas, correr y jugar, rebotar y reír; los libros abandonados y en descanso ápicos y cuádrados.

Y a la aldea, donde sus padres viven, partió alegre, como si fuera un libertino, contentísimo, como los pájaros del cielo se sienten, cuando de su encierro, aunque sea, de lindas y argentadas jaulas, pueden salir...

Que los niños todos, son como los pajarillos, saltarines, juguetones, volanderos..., en afán de libertad, en ansias de superarse, aspirando en su inconsciencia, a toda la felicidad que en sus niños años les es posible; el jugar siempre, el correr sin cesar, el reír, y a su modo gozar...

Y es jaula, y es encierro, cuanto, por amoroso que sea, les priva de esa aspiración de niños...

Al ver partir al pequeño, travieso y juguetón, con pena de mi alma, me quite sentir como el niño, y queriendo buscar perdones a su desdén..., quis, por un momento, sentirme adolescente, sentirme niño y recordé...

Recordé, que también yo, al dejar las aulas, terminado el curso, volví yo a la aldea con la misma ilusión que el pequeño sentía al partir de mi lado; camino de su pueblo, en busca de la casita en que nació, en pos de los amiguitos buenos de su niñez candorosa y feliz...

Como él los tiene hoy, yo también tenía allí, en la misma hu-

milde casita en que yo naciera, a unos inolvidables padrecitos trabajadores, buenos y santos que me esperaban con la más santa alegría, con la única y verdadera alegría con que esperan los que aman como los padres aman.

Y como allí, y únicamente allí, en aquellos padrecitos amados en contraba amor, por eso cuando niño, cuando adolescente y cuando hombre... siempre, siempre... mientras ellos vivieron... yo era feliz, al caminar, en ruta hacia mi aldea, en ruta hacia mis padres, Bujacos, autos y ferrocarriles me parecerán carreteras. Quiera llegar hasta los míos pronto, muy pronto... cómo caminaba mi imaginación, cómo avanzaba mi alma y quería el corazón.

Era mi casa de muros tristes, pero mi casa, donde los más míos con inquietud y anhelos amorosos me aguardaban, y ansioso de volver y de saciarme en aquellos amores de vida, los únicos que atesoró mi paño, iba feliz a mi aldea, y allí, mientras permanecía, era feliz, era dichoso, aunque sufriera privaciones, aunque soportara aburrimientos que el cariño paternal sabía convertir en dazuras,

Aquello pasó tristemente. Aquellos corazones que tanto amaron y no latían... El amor es recuerdo, el amor es dolor. En el cielo ruegan por mí. En el cielo se ponderarán nuestras piagurias y nuestros amores...

Recordando esto, cómo extrañarme que el niño travieso y bien querido goce al partir ya, camino de su casa, en busca de los suyos, para reír con ellos, para gozar, y a veces ser para llorar

¡¡ OBRERO !! La convivencia social

Honrado obrero español, buen hombre del campo y de la ciudad que has sido el terreno preferido en estos últimos tiempos para la siembra de ideas disolventes efectuadas muchas veces con inocente apariencia o presentadas como ideas redentoras conducentes a un mayor bienestar, cuando lo que se buscaba era matar en el todo sentimiento espiritual, todo lo que enoblece y dignifica al hombre para tener masa apropiada para la revolución destructora... También a ti la Patria te llama en estos instantes de reconquista. Te llama con amor, con ternura, como la madre lo hace al hijo descarrado.

Ven a ella, acude a servirte orgulloso de tu condición, que entre las demás clases sociales que en estos momentos se aprestan a la lucha por una España nueva, puedes ostentar ufano como pergamino acreditativo de tu grandeza, las manos encañadas, los ojos gastados o la luz de tu inteligencia.

Ten presente que de la cantera de los humildes salen los grandes hombres. La historia llena está de testimonios acreditativos de lo que acabo de afirmar, observándose que Dios distingue a los humildes elevándolos a las más altas dignidades eclesiásticas, a la Santidad y al Maritiro.

Obrero! Abre tu corazón y deja expandirse libremente tus sentimientos patrióticos, que ya no es delito decir ¡VIVA ESPAÑA! Si antes has estado confundido y has llegado hasta maldecir tu Patria, tus hermanos te lo perdonan, tus hermanos te predicán ahora amor en vez de odio, tus hermanos desean vengas con ellos a la lucha para purificar juntos con el sacrificio, las culpas; y para que encendidos con el santo amor a la Patria, podamos ofrendar incluso nuestras vidas en su servicio. ¡Todo por España y todo para España! ¡ARRIBA ESPAÑA! ROQUE ADRADA.

con ellos, si es esto lo que manda el corazón?

Coza y rle, traviesa criatura. Vive ahora que puedes, sin darte cuenta de las falacias de los hombres y de las intrigas de los mortales. Rle y goza ahora que eres niño, que después... después cuando seas hombre sabrás de tradiciones y de ambiciones y de orgos mos y de trabajos. Ahora tienes el amor de los más tuyos... Después de pocos de nadie. Que la ingratitude y el salvajismo en sus actos, es la moneda con la que pagan muchos seres que ni tienen corazón ni saben de gratitud, ni de justo reconocimiento.

Rle ahora; sé feliz en tus vacaciones, y a tomar arrestos para batallar con esperanza de victoria para saber ganar un seguro mendrugo de pan.

Y que todos los niños como tú, pasadas las vacaciones sepan y quieran iniciar un esfuerzo especial para con el estudio poder triunfar y poder vivir.

PETRONIO

Donativos a beneficio de la Cruz Roja

Un anónimo, 100 pesetas; don Luis Grasa, de Gurrea de Gállego, 30; don José María Foncillas, de Huesca, 100; doña Juliana Miravé, 500; doña Isabel Güirel de Palacios, 250; viuda de E. M., 250; don Julián Allué, 100; don María Blecua, 100; don Pedro Sopena, 50; don Santos Subías, 3; don Pedro Palomar, 25; doña Petra Redondo, viuda de Montestruc, 100; don Domingo Palacios, de Pompeñillo, 100; doña María Nogué, viuda de Pérez, 100; Almacenes San Juan, 60; Excelentísima Diputación provincial, 1.974; don Emilio Bara, 100; Cámara de Industria y Comercio, 100; un anónimo, 100; don Vicente Campó Palacio, 10; doña Agustina Lafarga, viuda de Zimora, 60. Suma y sigue, 4.192.

La Cruz Roja de Huesca, sigue con un espíritu nobilísimo, patrió-

Necesitamos una breve explicación a nuestros lectores sobre el por qué de aparecer LA TIERRA con una hoja, es decir, reducido el diario a su mitad.

Las dificultades de estos días últimos en las comunicaciones y el paro de trabajos en elementos de producción han hecho que los pedidos de papel que tenemos hechos a la fabrica que nos surte habitualmente no hayan sido cumplimentados. Por ello reducimos el tamaño del diario, aun cuando procuramos compensar con la restricción en los anuncios, aun cuando ello suponga un quebranto para esta Administración. Nuestros lectores sabrán perdonar esta deficiencia, que es bien ajena a nuestra voluntad.

tico y lleno de amor, realizando su humillitaria obr. Acude allí don de hay dolor, donde cae herido que precisa la rápida asistencia médica donde queda tendido un cadáver al que dar piadosa sepultura. Gran labor ésta que realiza la Cruz Roja, entidad que, siempre, se ha desenvuelto en un ambiente de abogo económico que sólo su espíritu ha conseguido salvar.

Ahora, en esta actividad a que está entregada la Cruz Roja local, necesita, exige gastos cuantiosos. Y la Cruz Roja, ya lo hemos dicho, es pobre, muy pobre. Por ello es menester que todos, con poco o con mucho, le prestemos aquella ayuda económica que permita realizar todos los servicios y extender sus actividades hasta donde haga falta.

La anterior lista de donativos hechos para la suscripción que ha quedado abierta en Huesca es exponente claro de cómo nuestro pueblo ha respondido. Hay que seguir dando donativos. Que la Cruz Roja de Huesca no carezca de nada, no por ello, que nada quiere, sino por su labor, que es de humanidad y de alivio de muchos dolores.

La jornada de hoy en Huesca

Nada de particular ofrecen las horas de hoy hasta el momento en que se cierra esta edición.

La vida de la localidad va recordando su aspecto de normalidad. La única nota desagradable en el día de hoy ha sido la presencia de los conasabidos aviones de la Generalidad de Cataluña.

Los trabajos agrícolas en el término de Huesca se normalizan, habiéndose registrado durante el día de hoy gran intensidad.

Estos mismas noticias, bien agradables por cierto, recibimos de la mayoría de los pueblos de la provincia.

La Cruz Roja, según relación

Del discurso pronunciado por el ex ministro y diputado señor Ventosa, en la Diputación Permanente, con motivo del asesinato del señor Calvo Sotelo, reproducimos lo siguiente:

«He de declarar que por parte del Gobierno y de los elementos del Frente Popular han tenido estas excitaciones más bien poca fortuna porque todo ofrecimiento de colaboración a esa obra de concordia ha sido desdinosamente rechazado. No me importa: Contento estoy de haberlo hecho. Dispuesto a perseverar en la misma conducta, pero os digo que en la situación presente y en el ambiente de violencia que existe, yo no hago más que enunciar una verdad, que está en la conciencia de todos: Que si hay alguna persona que no sea adecuada para restablecer la convivencia civil entre los españoles y para poner término al espíritu de guerra civil que existe, esa es el presidente del Consejo de ministros, señor Casares Quiroga. Por su pasión, por su espíritu, por las características de su personalidad, es un hombre más bien apto para encender la guerra civil y la discordia que para restablecer la normalidad que todos dicen que propugnan.

Por ello, nosotros no podemos concederle un voto de confianza que ello es lo que implica la concesión de unos recursos excepcionales, puesto que, en definitiva, la suspensión de garantías ha de ser administrada por un hombre por un Gobierno. Y yo os digo que ni los antecedentes, ni las características personales, ni la situación presente pueden abonar que se ponga en las manos de un Gobierno que preside el señor Casares Quiroga estos recursos excepcionales.

Situación de violencia. ¿En la calle? Indudablemente. ¿En el Parlamento? Todos tenemos memoria de cómo hemos asistido en el curso de estas sesiones parlamentarias, a tumultos producidos por elementos que forman parte de la mayoría gubernamental, de la cual han partido insultos, injurias, ataques e incitaciones al atentado personal constantemente. ¿Es que, después de ello, estos mismos elementos están capacitados y autorizados para hablar de convivencia? Yo os digo que no se podrá conseguir restablecerla si no se varía, radical y fundamentalmente, en los métodos y en el espíritu.

Y esta situación de violencia, manifestada en la calle, manifestada en el Parlamento, manifestada en la misma obra legislativa, que ha tendido a desarticular y a destruir todos aquellos resortes e instrumentos de gobierno sin los cuales es imposible ejercer eficazmente la autoridad, ha culminado últimamente en el asesinato del señor Calvo Sotelo. Yo no he de decir que abomino de todos los hechos de violencia, que los condeno todos, los de antes y los de ahora, los que precedieron al asesinato del señor Calvo Sotelo, los simultáneos y los posteriores. No entra en mis ideas ni en mi espíritu el pensar que el recurso a la violencia puede ser jamás camino para llegar a una situación apetecible; pero os he de decir que, condenando todos, no es posible establecer una comunidad en la execración y en las características entre el asesinato del señor Calvo Sotelo y otros hechos violentos que se hayan producido. Aquel tiene características especiales, no solo por la condición extraordinaria de la persona, por sus dotes personales, por su actuación parlamentaria, por ser representante de un gran movimiento de opinión, sino también por las circunstancias en que el hecho se ha producido. Digo, además, que por el hecho de ser el señor Calvo Sotelo diputado a Cortes, haber actuado, dentro del Parlamento, en defensa de sus ideales, contrarios a los del Gobierno, el hecho cobra, naturalmente, una gravedad extraordinaria y una resonancia que le aparta de los otros casos de violencia.»

que publicamos en otro lugar del periódico, está recibiendo donativos para realizar la gran misión a ella encomendada.

También se reciben abundantes donativos con destino a las fuerzas, requetés y milicias cívicas que actúan en Huesca. En las listas de acción ciudadana se han hecho nuevas inscripciones. Cada oscense quiere aportar su apoyo prestando servicios que exige el estado actual de cosas.

No se puede esperar a que «los demás» nos saquen «las castañas del fuego». Hay que actuar. Cada uno desde su puesto. Desde el puesto que sea. Todas las actividades son necesarias.

El triunfo está inmediato. Ayudemos todos a crear una España nueva y sana.

La angustiosa situación de Barcelona

«La Petite Gironda», periódico francés al servicio del Frente Popular de aquel país, se ha visto en la necesidad de reconocer que en Barcelona las buesotes rojas se han entregado al pillaje.

Y lo dice un enviado especial que ellos mandaron a Barcelona, sin duda con la esperanza de que pudiera decir que en aquella capital los rojos tenían un alarde de organización y de gobierno.

Dice «La Petite Gironda», en su número de ayer y en un artículo de su enviado especial, que Company, para hacer frente al movimiento militar, abrió las puertas de todas las cárceles para que salieran a la calle los más peligrosos elementos extremistas. Con esta fuerza pudo en principio contener el patriótico movimiento del Ejército; pero ahora estas fuerzas se han desbordado y se han entregado a toda clase de atropellos, robos y crímenes.

Agrega el periodista del Frente Popular francés que Barcelona está destrozada y que los incendios y saqueos la han convertido en una ciudad en ruinas.

Agrega que en cincuenta kilómetros a la redonda, han pasado a cuchillo a todos los sacerdotes.

Ante los desmanes de las turbas —agrega el periodista— Company buscó la manera de sacarlas de Barcelona y a este objeto concibió el proyecto de manarlas a Zaragoza en unos camiones con el pretexto de que fueran a luchar por las libertades de Aragón.

Los extremistas catalanes, ante la perspectiva de buenas rapñas, no vacilaron en los primeros momentos en ir a Zaragoza; pero después, al ver que se les recibía en Aragón, decayeron los ánimos.

«Prueba de ello—escribe el periodista—es que en la entrada de la carretera de Zaragoza, en Barcelona, hay un cartel que dice: «A Zaragoza.—Al matadero.»

DE SOCIEDAD

Celebran mañana sus días don Ignacio Ciever, don Ignacio Pérez Calvo, don Ignacio Gil, don Ignacio Calién y don Ignacio González.

Reciban todos nuestra felicitación.

Extranjero

El asesinato del hijo de su jurjo LISBOA.—Una emisora portuguesa dice que en el balneario de Corconate unas turbas marxistas han atacado al hijo del general Sanjurjo y a unos amigos suyos, que se defendieron con gran bravura.

Insistiendo en el nombre de los V. LA TIERRA

Diputación de Huesca

EFEMERIDES OSCENSES

JULIO

El día 21 de 1586 nació en la parroquia de San Pedro nuestro insigni- historiador oscense Francisco Diego de Aynsa e Iriart, hijo de Jerónimo e Isabel...

El mismo día de 1611 se verificó el acto público de posesión del Real Palacio que en Huesca tuvieron los Reyes de Aragón, donado por Felipe III a la Universidad ad para que ésta pudiera ampliarse.

El mismo día de 1924 salió a luz el primer número del periódico de la mañana titulado LA TIERRA, órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón...

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

Los sucesos desarrollados en la provincia

Nuestro estimado colega de Zaragoza «Heraldo de Aragón» diré en su número de hoy lo siguiente: «Hemos hablado también en el Hospital militar con el cabo del regimiento de Infantería número 5 Celestino Corroto, que resultó herido de un balazo en la mano derecha en la toma de Gurrea de Gállego.

El día 22 los elementos extremistas de este pueblo salieron a la calle perfectamente armados y ocuparon los lugares estratégicos. Después atacaron el cuartel de la Guardia civil y dieron muerte a cuatro guardias.

Los rebeldes, una vez dueños del pueblo, cometieron numerosos desmanes y asaltaron las casas del cura, del médico y el palacio del conde de Parcent.

Según las referencias que nos proporciona el cabo Corroto, fueron violentamente asesinados el cura, el médico y el conde Parcent.

El día 23, a las nueve de la mañana, llegaron, procedentes de Zaragoza, varios camiones ocupados por fuerzas del Ejército con ametralladoras y morteros, y de la guardia civil.

En una casa situada en lo alto del pueblo, había una bandera blanca; pero esto, como ocurrió en otros pueblos, fué una estratagemata, pues en cuanto las fuerzas llegaron a las primeras casas fueron hostilizadas con nutrido fuego de fusil y pistola ametralladora.

A la primera descarga cayeron muertos los cabos de Infantería Manuel Borderas y José Durán, y heridos los guardias civiles Jesús Barro y Pedro Gracia; el cabo del regimiento número 6 Celestino Corroto y el cabo de la Bazemérita Evencio Pérez.

El tiroteo fué muy intenso y duro desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, hora en que las fuerzas entraron en el pueblo.

En este momento se vió volar sobre el pueblo un aparato al servicio de la Generalidad de Cataluña y el jefe de la fuerza ordenó que por unos momentos se abandonara nuevamente aquel lugar para no ser víctimas de las bombas que lanzaban desde el aeroplano.

Momentos después se realizó la ocupación definitiva del pueblo y se infligió a los rebeldes un durísimo castigo.

Estos tuvieron numerosas bajas entre ellas la del alcalde, que era el cabecilla.

Partidas de rebeldes procedentes de Flix y otros pueblos catalanes, intentan actuar estos días en algunos pueblos del Bajo Aragón y de los Monegros. Fuerzas del Ejército y de la Guardia civil acudieron rápidamente a dichos lugares y derrotaron a los revoltosos, causándoles numerosas bajas.

Según nuestras referencias en La Alfranca, estas partidas apoderándose por unos momentos del pueblo y asesinaron cobardemente a varios propietarios, entre los que parece ser se encuentra uno que era muy conocido en Zaragoza.

Hasta el momento carecemos de más detalles de estos sucesos.

Modos del patriotismo español

1. Ofender en el altar de la Patria, todo bienestar, comodidades, honores, intereses, vida.

2. Alistarse en las filas del Ejército español; al el brazo es joven y robusto y el ánimo digno de la raza.

3. Dar su nombre a la Acción Ciudadana, y con las armas en la mano reprimir los movimientos de la anti-España, cuando por la madurez de los años u otra circunstancia no se puedan realizar las fatigas de campaña.

4. Cooperar por todos los medios, morales, materiales y económicos al triunfo del ideal común cuando no se pueda estar arma al brazo.

5. Ovidar por el momento la diferencia ideológica sobre cuestiones de régimen político, económico o social.

6. Ocupar su puesto en el oficio, taller o oficio, valientemente, con fiadamente, patrióticamente.

7. Combatir los «bulos» con serenidad y calma hasta desahacerlos y extirparlos; si son favorecidos, porque producen exaltaciones peligrosas; y si son adverses porque deprimen a los pusilánimes.

8. Aceptar con alegría el sacrificio y la privación si hubiere lugar, a ello. La dignidad de la Patria bien vale la privación de un placer, de un espectáculo, de una golosina.

9. Reaccionar rápidamente contra la alarma que pueda producir un cobarde ataque aéreo de la aviación enemiga. El peligro es muy remoto, y para evitarlo basta una prudencia elemental.

10. Tener fe ciega en el mando. El Gobierno que actúa en Burgos está constituido por hombres maduros en experiencia, en técnica militar y en patriotismo. Ellos se lo han jugado todo por la Patria.

Los diez puntos precedentes se encierran en dos: A Dios rogando; como si nuestro esfuerzo no tuviera valor alguno.

Con el mazó dando; como si todo dependiera de nuestro esfuerzo. ¡Arriba España!

Diabéticos

ALIMENTOS DE REGIMEN

Longuets Gluten.—Gluten Imperial.—Flutes de Gluten.—Gluten Regl.—Pan Sojalín (especial; ller, no).—Galletas, Bizcochitos y Tostados Sojalín.—Harina de Soja (el mejor puré).—Nútro Crema de almendras.—Vino antidiabético Falp.—Café Malte Regl.—Caldó Vegetal Falp.—Chocolata Sojalín.—Leche Vegetal Falp.—Gluto Cao Regl.—Sal régimen Falp.—Pastas alimenticias el Gluten.

Productos antidiabéticos patentados del Centro Dietético Falp, Oliveros y Compañía.

Exclusiva de venta en Huesca:

Confitería Vda. de Porta

Se facilita interesante catálogo.

Visado por la censura

Del Gobierno civil

Por contravenir las órdenes de la autoridad dadas para evitar la salida de artículos alimenticios que escasean en esta plaza, me he visto precisado a imponer una multa de QUINIENTAS pesetas a un comerciante de esta localidad, las cuales serán entregadas por partes iguales a la Cruz Roja y Beneficencia provincial. Lo que se hace público por primera vez su nombrar el sancionado para que sirva de saludable ejemplo a la obediencia que hoy más que nunca se debe observar a toda clase de autoridades, esperando no den lugar a la imposición de nuevas sanciones, pues será inexorable en la imposición y ejecución de la misma.

Huesca, 30 Julio 1936.—El Gobernador civil, Gervasio Sáez de Quintanilla.

La Junta de Defensa Nacional, en telegrama de hoy, me dice lo siguiente:

Para su conocimiento y curso Gobernador civil esa y Gobernadores civiles y Comandantes militares Huesca, Teruel, Sorla, Junta Defensa Nacional ha acordado en Orden movimiento cuentas corrientes lo siguiente: Cantidad máxima total podrán extraer cuentas corrientistas durante plazo treinta días, no excederá dos mil pesetas, siendo precedida autorización Gobernadores civiles capitales provincia y Comandantes militares en las otras localidades.

De libretas ahorros podrán dispensarse quinientas pesetas sin autorización, pudiendo llegar sucesivas extracciones hasta un total de dos mil pesetas en treinta días, pasada esa cantidad no se concederá reintegros sin autorización referida.

Para pago atenciones fijas jornales, obras, materiales, etc., que excedan dichas cantidades se presentarán en Gobiernos civiles solicitud extracción sumas necesarias con relación jurada atenciones a salir hacer sin perjuicio comprobación por autoridades exactitud que las bajo responsabilidad peticionarios.

Trasferencias cualquier cuantía entre establecimientos crédito oficialmente autorizados en provincias, territorios sometidos autoridad Junta se efectuará sin requisito autorización. Autorizaciones para reintegro fondos a que se refieren disposiciones precedentes serán presuntamente concedidas por gobernadores civiles en capitales provincia y comandantes militares en otras localidades. Otra Orden dispone lo siguiente: Pago contribuciones segurá efectuándose como hasta presente ingresado cantidades respectivas. Banco España.

Para abono en cuenta Tesorería con cartas pago que facilite Delegación Hacienda (correspondiente). Cuando cantidades a ingresar estén depositadas otro Banco bastará presentar en éste cartas de pago facilitadas por Delegación Hacienda acompañadas cheque cantidad que haya de abonar y éste mismo Banco se encargará de realizar con el de España operaciones necesarias para ingreso dichas cantidades en cuenta Tesorería.

Pagos por importe rentas o efectos monopolizados se ingresarán en cuenta Tesorería respectivas Delegaciones Hacienda.

Chocolates ORUS

Superiores Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.

Caja con 110 porciones envueltas, 4'80 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

Este número ha sido visado por la previa censura

Información de provincias

Jefa de evicción

BURGOS.—Al recibir a los periodistas el general Montaner, de la Junta de Defensa Nacional, le comunicó que ha sido nombrado jefe de las fuerzas del Alto don Alfredo Kindelán.

Alocución de Unamuno

SALAMANCA.—Don Miguel de Unamuno ha dirigido una proclama por radio al país expresando su adhesión al movimiento y diciendo que lo que se ventila es el orden y el desorden, así como la salvación de la civilización occidental contra el peligro asiático.

José Antonio Primo de Rivera

BURGOS.—El «speaker» de Radio Casilla decía anoche que eran muchos los españoles que preguntaban por José Antonio Primo de Rivera. Nada sabemos de él, decía, y para rendirle un homenaje y hasta tanto se tengan noticias dió lectura a un magnífico artículo de Primo de Rivera, escrito en 1935, y titulado «Acercos de la Revolución» y en el que exponía cómo el proletariado llevaba muchos años engañado por sus dirigentes.

Confirmando una noticia

JACA.—La emisora local también ha captado un radio, según el cual la guarnición de Valencia se ha sumado al movimiento libertario de España.

La acción de un teniente

GRANADA.—El heroico teniente a que se refirió el teniente coronel, del Tercio, señor Yagüe en su alocución dada desde Tetuán, es el de la Guardia civil de San Roque don José Torres del Real. Este hombre, antes que entregarse esta dispuesto a dejar que los elementos rojos mataran a su mujer e hijo.

Fuerzas de Acción Popular

VALLADOLID.—Anteayer salieron y al frente de guerra juventudes de Acción Popular. Al frente de ellas va el diputado de Acción Popular don Luis de la Calzada.

De Avila también salieron juventudes de Acción Popular. Marchan formando ocho cuadros de combate.

La situación de Cáceres

SEVILLA.—Una persona que al iniciarse el movimiento se encontraba en los Baños de Montemayor, en Portugal, ha llegado de Lisboa a Sevilla en avión.

Ha dicho que la provincia de Cáceres está desde el primer momento con el Ejército, y que las carreteras estaban llenas de camiones repletos de fuerzas y voluntarios. Añade que ha podido observar que la mayor parte de éstos son obreros.

La toma del Alto del León

BURGOS.—Se llenan noticias de la toma del Alto del León.

Allí se encontró alguna resistencia, especialmente con escopetas y pistolas que poseían individuos que vestían de paisano y con camisa caki.

Después de dos horas fueron coronadas las copas con el mayor éxito.

La operación la efectuó el regimiento de Transmisiones y Guardia civil al mando del coronel Serrador.

También actuó el regimiento de Artillería de Segovia. Los pocos heridos que resultaron en la operación fueron evacuados al Hospital de Segovia y otros al de Burgos.

Una vez copado el Alto del León, las milicias marxistas huyeron a la desbandada.

En Somosierra el «Pájaro Azul» arrojó granadas de mano sobre nuestras fuerzas con escaso resultado.

Las Margaritas María Rosa Urraca Pastor y Concepción López ordenan los bolshiques que han abandonado los marxistas y en los cuales hay gran cantidad de inyectables.

Ha sido recogido un automóvil abandonado matrícula de Madrid y que lleva las iniciales C. N. T. y P. A. I.

El doctor Tapia ha ofrecido su

servicio con 50 camas para Hospital de Sangre. También se ha ofrecido numerosos cirujanos.

En la toma de Robredo murió el sargento de complemento don Pedro Escudero Arévalo.

El camilero de la casilla del Alto de Somosierra ha desaparecido con toda su familia. Era un ferviente católico. La casa la encontraron las fuerzas militares en pleno desorden.

Un donativo

PAMPLONA.—En la redacción de «Diario de Navarra» se presentó ayer la señora doña Pilar Cayo del Rey, esposa del glorioso aviador don Juan Antonio Ansaldo, haciendo entrega de 20.500 pesetas que para la suscripción nacional le había entregado el súbdito argentino don Esteban Hernández, que era todo lo que llevaba encima.

Por la importancia del donativo, y por tratarse de un extranjero, ese rasgo de generosidad y de simpatía hacia la causa de la regeneración de España, ha sido objeto de los más calurosos y merecidos elogios.

La sorpresa de un carro de plátanos

ZARAGOZA.—Desde la proclamación de los bandos en los que se señalaban penas severísimas contra sus detractores, han sido varios los casos en que no ha habido más remedio que aplicar la justicia.

En especial, han sido unos cuantos los individuos castigados por tenencia ilícita de armas.

A pesar de las reiteradas exhortaciones de la Dirección, para la entrega de armas y municiones, todavía quedan bastantes sujetos en posesión de pistolas.

En diversos registros verificados en casas de los barrios extremos han sido encontradas las armas cortas escondidas en el tejado.

Días pasados fué detenida una mujer que conducía un carro cargado de plátanos que al parecer iba vendiendo.

Pero debajo de los plátanos resultó haber dos pistolas ametralladoras con su correspondiente dotación.

Los criminales aeroplanos catalanes

ZARAGOZA.—En las primeras horas de la mañana del día de ayer, se aproximó a la ciudad un avión comercial de los que hacen servicio de viajeros y postal entre Madrid y Barcelona y que se hallaba requisado por la Generalidad de Cataluña.

Voló sobre Zaragoza a gran altura y en los barrios próximos de jó caer algunos explosivos que cayeron en el camión de Cogollada, resultando cuatro personas heridas, una de ellas gravísimamente.

Manuel Lisboa resultó tan gravemente herido que poco después de ingresar en el Hospital Provincial, a las seis y media de la mañana, falleció, a pesar de los auxilios de la ciencia.

El avión causante de las desgracias que anteceden fué alcanzado por los proyectiles lanzados por una batería antiaérea situada en las proximidades de la ciudad, y aquél tocado de alguna importancia por los disparos, fué a aterrizar en el término de Calamocho (Teruel), en el que sus ocupantes, un piloto y dos observadores, fueron muertos, al intentar huir, por las fuerzas militares que rápidamente se aproximaron al aparato.

De emisoras extranjeras

Valencia se suma al movimiento

LISBOA.—Radio Club Portugués, confirma la adhesión al movimiento de las fuerzas militares de Valencia.

Dice que a las 22'30 de ayer el comandante militar de la plaza habló por radio al gobernador civil y le comunicó que las tropas bajo su mando se sumaban a favor del movimiento militar.

Agrega esta radio que en Córdoba se ha recibido un telegrama de Tetuán confirmando la noticia y añadiendo que se combate en las calles contra las milicias rojas.

El movimiento patriótico español ante el extranjero

Brasil, al lado de los buenos españoles MILAN.—El ministro de Estado del Brasil ha hecho interesantes declaraciones a propósito del movimiento militar español, que lo considera salvador de las esencias nacionales.

Brasil—ha dicho—siempre mostró su enemiga al desarrollo comunista en diversas naciones europeas; no hemos de repetir que estaremos siempre del lado de esos buenos españoles que se batan junto al heroico general Franco.

El nuevo Gobierno y su reconocimiento por otras naciones

LISBOA.—La Junta de Defensa del Gobierno provisional de España ha enviado un telegrama circular a todos los embajadores acreditados en España, rogándoles que comuniquen a sus Gobiernos respectivos la formación del Gobierno de Burgos.

También ordena el telegrama que entreguen el despacho de la Embajada al consejero o secretario más caracterizado.

La Prensa italiana y el movimiento español

MILAN.—La Prensa Italiana sigue con discreción la campaña anticomunista española, quejándose de que apenas tengan otra fuente de información que la facilitada por las radios afectas al Gobierno rojo.

Mientras éstas se acumulan triunfos, los hechos demuestran lo contrario.

Se ocupan de unas declaraciones muy optimistas del general Riquelme—que dice está al frente de quienes defienden al Gobierno de Madrid—y en contraposición a éstas inserta también unas afirmaciones del general Franco en operaciones en Andalucía, confiando en el triunfo final, que Italia también desea.

Los que mueren en defensa de España

Hoy, a las cuatro y media, se celebró el acto de conducción de los cadáveres de dos soldados que con motivo de los sucesos de Almadívar, de que ayer dimos cuenta, dieron su vida en defensa de España.

Se llamaban Juan Martínez y Juan Fernández, pertenecientes al regimiento de Galicia, núm. 19, de guarnición en Jaca.

Al acto se sumó una nutrida representación de la población civil. Daban escolta a los dos féretros un piquete de Infantería y asistió la Banda de música del Regimiento.

Al llegar a los Pirches de Vega Arrijo la tropa desfiló ante los féretros que contenían los restos de los dos compañeros héroes fenecidos.

El público, numerosísimo, ovacionó fervorosamente el paso de la tropa dándose por soldados y paisanos entusiastas vivas a España y al Ejército, principalmente cuando el jefe que presidía pronunció las frases luctuosas, en fervorosa arenga, de tributo a los muertos.

Nos asociamos al tributo postrero rendido a estos dos valientes que dieron todo por su patria.

Actitud de Italia

LISBOA.—La emisora Radio Club comunica que «Il Popolo» de Italia publica un interesante artículo en el cual afirma que Francia suministra auxilios a los rojos de España.

En el artículo se dice seguidamente que Italia en vista de esto, está dispuesta a hacer lo mismo con las fuerzas militares salvadoras de España.

Franco confirma la noticia

TETUAN.—La estación emisora de esta ciudad dice que ha recibido una comunicación del general Franco, jefe de las fuerzas del Sur, confirmando la sublevación de Valencia.